
Consiglio Comunale INT 116 / 2022

INTERPELLANZA 

OGGETTO: LE PISTOLE A IMPULSI ELETTRICI "TASER"

PREMESSO CHE

si è appreso, dagli organi di informazione, che le Forze dell’ordine di diciotto città italiane hanno a
disposizione a partire dal 14 marzo le pistole a impulsi elettrici taser, secondo le disposizioni della
Legge 132 del 1° dicembre 2018. In tutto saranno distribuite a Polizia, Carabinieri e Guardia di
Finanza 4.482 pistole, che il governo aveva acquistato lo scorso luglio;

già  in  fase  di  sperimentazione  sono  stati  manifestati  dubbi  legati  all'utilizzo  in  condizioni
particolari.  Il  taser  può interferire  con alcuni  dispositivi  medici,  come il  pacemaker,  ma anche
causare problemi a chi è cardiopatico o in condizioni fisiche alterate, come un tossicodipendente.
Molti chiedono che, insieme al taser, arrivino alle forze dell'ordine, anche le body cam per registrare
quanto fa ogni agente e anche un defibrillatore in ogni auto della polizia;

sono considerati  da tempo uno strumento controverso: sono armi non letali,  che utilizzano una
scarica a intensità di corrente variabile per paralizzare i movimenti di chi viene colpito, facendogli
contrarre i muscoli;

l’Onu  ha  classificato  “il  taser”  come  strumento  di  tortura,  mentre  secondo  le  linee  guida  del
Dipartimento della pubblica sicurezza è un’arma propria; 

CONSIDERATO CHE

l’indicazione è di sparare da una distanza che va dai 3 ai 7 metri e bisogna inoltre tener conto della
«visibile condizione di vulnerabilità» del soggetto, come previsto dal protocollo; 

il  taser  andrebbe  usato  con  estrema  cautela  e  in  situazioni  assolutamente  eccezionali,  vista  la
pericolosità e l’inutilità di un’ulteriore arma a disposizione degli operatori delle Forze dell’ordine;

secondo quanto affermato dalla Ministra dell’Interno “grazie all'adozione del dispositivo, le Forze
di  polizia  saranno in  grado di  gestire  in  modo più  efficace  e  sicuro le  situazioni  critiche  e  di
pericolo”;

si  è  appreso  dagli  organi  di  informazione,  che  secondo  le  disposizioni  organizzative,  le  sale
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operative delle Forze dell’ordine dovranno mettere in “preallarme” la centrale del 118 per ogni
evento in cui sarà inviata una pattuglia con taser a bordo;

una procedura “preventiva” prevista in caso di un’ipotetica scarica elettrica e se utilizzato dovrebbe
intervenire un mezzo di soccorso del 118; 

INTERPELLA 

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere: 

cosa prevede esattamente il protocollo per evitare rischi alla salute;

se gli agenti della Polizia Municipale sono stati adeguatamente formati all’uso del taser e quanti
sono stati formati numericamente;

quante sono le pistole a impulsi elettrici fornite in dotazione agli agenti di Polizia Municipale;

vista la riconosciuta pericolosità dell’arma, che potrebbe provocare un arresto cardiaco, se gli agenti
di polizia sono adeguatamente formati per l’utilizzo di defibrillatore semiautomatico

Torino, 21/03/2022 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Ianno'
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